
ภาษีป้าย 
ป้ า ย  ห ม า ย ค ว า ม ว่ า  ป้ า ย แ ส ด งชื่ อ  ยี่ ห ้ อ 
หรอืเครือ่งหมายทีใ่ชใ้นการประกอบการคา้หรอืประก

อบกจิการอืน่เพือ่หารายไดห้รอืโฆษณาการคา้หรอืกิ

จ ก า ร อื่ น เ พื่ อ ห า ร า ย ไ ด ้

ไม่ว่าจะไดแ้สดงหรอืโฆษณาไวท้ีว่ตัถุใด ๆ ดว้ยอกัษร 

ภ า พ  ห รือ เค รื่อ ง ห ม า ย ที่ เขี ย น  แ ก ะส ลั ก 

จารกึหรอืท าใหป้รากฏดว้ยวธิอีืน่ 

 ผู ้มี ห น้ าที่ เสี ย ภ าษี ป้ า ย  คื อ  เจ ้าข อ ง ป้ า ย 

แต่ในกรณีทีป่รากฏแก่พนักงานเจา้หนา้ทีว่่าไม่มีผูย้ื่

นแบบแสดงรายการภาษีป้าย (ภ.ป.1) ส าหรบัป้ายใด 

เมื่อพนักงานเจา้หนา้ที่ไม่อาจหาตวัเจา้ของป้ายน้ันไ

ด ้  ใ ห ้ ถื อ ว่ า       

ผู ค้รอบครองป้ายน้ันเป็นผู ม้ีหน้าที่เสียภาษี ป้าย 

ถ ้ า ไ ม่ อ า จ ห า ตั ว                     

ผูค้รอบครองป้ายน้ันไดใ้หถ้อืว่าเจา้ของหรอืผูค้รอบค

ร อ ง อ า ค า ร  ห รื อ ส ถ า น ที ่

หรอืทีด่นิทีป้่ายน้ันตดิตัง้หรอืแสดงอยู่เป็นผูม้หีนา้ทีเ่สี

ย ภ า ษี ป้ า ย ต า ม ส า ดั บ 

และใหพ้นักงานเจา้หนา้ทีแ่จง้การประเมนิภาณีเป็นห

นังสอืไปยงับุคคลดงักล่าว 

 
ใหเ้จา้ของป้ายมหีนา้ทีเ่สยีภาษีป้ายโดยเสยีเป็นรายปี

ยกเวน้ป้ายทีเ่ร ิม่ตดิตัง้หรอืแสดงในปีแรกใหเ้สยีภาษีป้

ายตั้งแ ต่ วัน เร ิ่มติดตั้งห รือแสดงจนถึงวันสิ ้น ปี 

และใหค้ดิภาษีป้ายเป็นรายงวด งวดละ 3 เดอืนของปี 

โดยเร ิม่เสยีภาษีป้ายตัง้แต่งวดทีต่ดิตัง้ป้ายจนถงึงวดสุ

ดทา้ยของปี 

งวดที ่1 มกราคม  – มนีาคม = 100% 

งวดที ่2 เมษายน – มถิุนายน = 75 % 

งวดที ่3 กรกฎาคม – กนัยายน = 50% 

งวดที ่4 ตุลาคม – ธนัวาคม = 25 % 

 ใ ห ้ เจ ้า ข อ ง ป้ า ย ซึ่ ง จ ะต ้ อ ง เสี ย ภ า ษี ป้ า ย  

ยืน่แบบแสดงรายการภาษีป้ายตามแบบและวธิกีารทีก่

ระทรวงมหาดไทยก าหนด  ภายในเดอืนมนีาคมของปี 

     ในกรณี ที่ เจ า้ของป้ายอยู่ นอกประเทศไทย 

ใหต้วัแทนหรอืผูแ้ทนในประเทศไทยมหีนา้ทีย่ืน่แบบแ

สดงรายการภาษีป้ายแทนเจา้ของป้าย 

 เจา้ของป้ายผูใ้ด 

          ( 1 ) 

ตดิตัง้หรอืแสดงป้ายอนัตอ้งเสยีภาษีภายหลงัเดอืนมนี

าคม 

          (2) 

ติดตั้งหรอืแสดงป้ายใหม่แทนป้ายเดิมและมีพืน้ที ่

ข ้ อ ค ว า ม  ภ า พ 

และเครือ่งหมายอย่างเดยีวกบัป้ายเดมิทีไ่ดเ้สยีภาษีป้

ายแลว้ 

          (3) เปลี่ยนแปลงแกไ้ขพืน้ที่ป้าย ขอ้ความ 

ภ า พ 

หรอืเครือ่งหมายบางส่วนในป้ายทีไ่ดเ้สยีภาษีป้ายแลว้ 

อนัเป็นเหตุใหต้อ้งเสยีภาษีป้ายเพิม่ขึน้ 

          ให ้เจ ้าข อ งป้ ายต าม  (1 ) (2 ) ห รือ  (3 ) 

ยืน่แบบแสดงรายการภาษีป้ายต่อพนักงานเจา้หนา้ที่

ภายใน  15 วัน นับแต่วันที่ติดตั้งหรือแสดงป้าย 

หรอืนับแต่วันเปลี่ยนแปลง แกไ้ขขอ้ความ ภาพ 

หรอืเครือ่งหมายในป้ายเดมิ แลว้แต่กรณี 

 
ใหเ้จา้ของป้ายหรอืผูซ้ ึง่เจา้ของป้ายมอบหมายยืน่แบ

บแสดงรายการภาษีป้ายต่อพนักงานเจา้หน้าที่ ณ 

สถานทีด่งัต่อไปนี ้

          (1) 

ส านักงานหรอืทีว่่าการของราชการส่วนทอ้งถิน่ทีป้่าย

น้ันตดิตัง้หรอืแสดงอยู่ในเขตราชการส่วนทอ้งถิน่น้ัน 

          (2) 

ส านักงานหรอืทีว่่าการของราชการส่วนทอ้งถิน่ซ ึง่กา

รจดทะเบยีนยานพาหนะไดก้ระท าในเขตราชการส่วน

ทอ้งถิน่น้ัน 

          (3) สถานที่อื่นที่ผู ้บร ิหารทอ้งถิ่นก าหนด 

โดยประกาศหรอืโฆษณาใหท้ราบเป็นเวลาไม่นอ้ยกว่

าสามสบิวนันับแต่วนัประกาศหรอืโฆษณา 

 
ใหผู้ม้หีนา้ทีเ่สยีภาษีป้ายช าระภาษีป้ายต่อพนักงานเ

จ ้ า ห น้ า ที่                     ณ 

สถานทีท่ีไ่ดย้ืน่แบบแสดงรายการภาษีป้ายไว ้หรอื ณ 

สถานที่อื่นใดที่พนักงานเจา้หน้าที่ก าหนด  ทั้งนี ้

ภายใน 15 วัน นับแต่วันที่ไดร้บัแจง้การประเมิน 

และใหถ้อืว่าวนัทีช่  าระภาษีต่อพนักงานเจา้หนา้ทีเ่ป็น

วนัช าระภาษีป้าย 

          

การช าระภาษีป้ายจะกระท าโดยวิธกีารส่งธนาณัตหิรื

อตั๋วแลกเงนิของธนาคารทีส่ ั่งจ่ายเงนิใหแ้ก่ราชการส่

วนทอ้งถิ่นที่เกี่ยวขอ้ง ไปยงัสถานที่ตามวรรคหน่ึง 

โดยส่งทางไปรษณียล์งทะเบยีนหรอืส่งโดยวธิอีืน่ตาม               

ทีร่ฐัมนตรปีระกาศก าหนดแทนการช าระต่อพนักงานเ

จ ้ า ห น้ า ที่ ก็ ไ ด ้

และใหถ้อืว่าวนัทีไ่ดท้ าการส่งดงักล่าวเป็นวนัช าระภา

ษีป้าย 

 
ใหผู้ม้หีนา้ทีเ่สยีภาษีป้ายแสดงหลกัฐานการเสยีภาษี

ป้ า ย ไ ว ้  ณ                   

ทีเ่ปิดเผยในสถานทีป่ระกอบการคา้หรอืประกอบกจิก

าร 

 
ใหผู้ม้หีนา้ทีเ่สยีภาษีป้ายเสยีเงนิเพิ่มนอกจากเงนิทีต่ ้

องเสยีภาษีป้ายในกรณีและอตัรา ดงัต่อไปนี ้

          (1) 



ไม่ยืน่แบบแสดงรายการภาษีป้ายภายในเวลาทีก่ าหน

ด  ใ ห ้ เ สี ย เ งิ น เ พิ่ ม ร ้ อ ย ล ะ  1 0 

ข อ ง จ า น ว น เ งิ น ที่ ต ้ อ ง เ สี ย ภ า ษี ป้ า ย 

เวน้แต่กรณีทีเ่จา้ของป้ายไดย้ืน่แบบแสดงรายการภา

ษีป้ายกอ่นทีพ่นักงานเจา้หนา้ทีจ่ะไดแ้จง้ใหท้ราบถงึก

ารละเวน้น้ันใหเ้สียเงินเพิ่มรอ้ยละ 5 ของจ านวนเงิน            

ทีต่อ้งเสยีภาษีป้าย 

          (2) 

ยื่น แบบแสดงรายการภาษี ป้ายโดยไม่ถู กต ้อง 

ท าใหจ้ านวนเงินที่จะตอ้งเสียภาษีป้ายลดน้อยลง 

ใ ห ้ เ สี ย เ งิ น เ พิ่ ม ร ้ อ ย ล ะ  1 0 

ข อ ง ภ า ษี ป้ า ย ที่ ป ร ะ เ มิ น เ พิ่ ม เ ติ ม 

เวน้แต่กรณีทีเ่จา้ของป้ายไดม้าขอแกไ้ขแบบแสดงรา

ยการภาษีป้ายใหถู้กตอ้งก่อนทีพ่นักงานเจา้หนา้ทีแ่จ ้

งการประเมนิ 

          (3)
 
ไม่ช าระภาษีป้ายภายในเวลาที่ก าหนด 

ใ ห ้ เ สี ย เ งิ น เพิ่ ม                  ร ้อ ย ล ะ  2 

ต่ อ เดื อ น ข อ งจ าน วน เงิน ที่ ต ้อ ง เสี ย ภ าษี ป้ าย 

เศ ษ ข อ ง เดื อ น ใ ห ้ นั บ เ ป็ น ห น่ึ ง เดื อ น ทั้ ง นี ้

ไ ม่ ใ ห ้ น า เ งิ น เ พิ่ ม ต า ม  ( 1 )  แ ล ะ  ( 2 ) 

มาค านวณเป็นเงนิเพิม่ 

 

 
เมือ่ปรากฏว่าเจา้ของป้ายมไิดย้ืน่แบบแสดงรายการภ

า ษี ป้ า ย 

หรอืยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้ายโดยไม่ถูกตอ้ง 

ใหพ้นักงานเจา้หนา้ทีม่ีอ านาจแจง้การประเมนิยอ้นห

ลั ง ไ ด ้ ไ ม่ เ กิ น  5  ปี 

นับแต่วนัทีพ่นักงานเจา้หนา้ทีแ่จง้การประเมนิ 

 
ผูม้หีนา้ทีเ่สยีภาษีป้ายทีไ่ดร้บัแจง้การประเมินภาษีป้า

ย แ ล ้ ว เ ห็ น ว่ า ก า ร ป ร ะ เมิ น น้ั น ไ ม่ ถู ก ต ้ อ ง 

มีสิทธิอุทธรณ์การประเมินต่อผูบ้รหิารทอ้งถิ่นหรอื           

ผูซ้ ึง่ผูบ้รหิารทอ้งถิ่นมอบหมายไดภ้ายใน 30 วัน 

นับแต่วนัทีไ่ดร้บัแจง้การประเมนิ 

บทลงโทษ 

 
ผูใ้ดโดยรูอ้ยู่แลว้หรอืโดยจงใจแจง้ขอ้ความอนัเป็นเท็

จใหถ้อ้ยค าเท็จ ตอบค าถามดว้ยถอ้ยค าอนัเป็นเท็จ 

ห รื อ น า พ ย า น ห ลั ก ฐ า น เ ท็ จ ม า แ ส ด ง       

เพือ่หลกีเลีย่งหรอืพยายามหลกีเลีย่งการเสยีภาษีป้าย 

ตอ้งระวางโทษจ าคุกไม่ เกิน  1ปี  หรือปรบัตั้งแต่ 

5,000 – 50,000บาท หรอืทัง้จ า           ทัง้ปรบั 

 ผู ้ใดจงใจไม่ ยื่นแบบแสดงรายการภาษี ป้าย 

ตอ้งระวางโทษปรบัตัง้แต่ 5,000 – 50,000 บาท 

 

บญัชอีตัราภาษป้ีาย 
ป้ายประเภท 1 

(ก) อกัษรไทยลว้น ที่เคลื่อนที่หรอืเปลี่ยนขอ้ความ 

(ป้ายไฟวิง่) อตัรา 10 บาท/500 ตร.ซม. 

(ข) อกัษรไทยลว้น (ป้ายตดิตัง้ทั่วไป) อตัรา 5 บาท/ 

500 ตร.ซม. 

ป้ายประเภท 2 

( ก )  อั ก ษ ร ไ ท ย ป น กั บ ภ า ษ า อั ง ก ฤ ษ 

และปนรูปภาพหรอืปนเครือ่งหมายอืน่ 

ที่ เคลื่ อนที่ ห ร ือ เปลี่ ยนข ้อความ  เค รื่อ งหมาย 

หรอืภาพอื่นได ้(ป้ายไฟวิ่ง) อัตรา 52 บาท/500 

ตร.ซม. 

( ข )  อั ก ษ ร ไ ท ย ป น กั บ ภ า ษ า อั ง ก ฤ ษ 

และปนรูปภาพหรอืปนเครือ่งหมายอืน่  

(ป้ายตดิทั่วไป) อตัรา 26 บาท/ 500 ตร.ซม. 

ป้ายประเภท 3 

( ก )  ป้ า ย ไ ม่ มี อั ก ษ ร ไ ท ย 

และป้ายทีม่ีอกัษรไทยบางส่วนหรอืทัง้หมดอยู่ใตห้รอื

ต ่ า ก ว่ า อั ก ษ ร ต่ า ง ป ร ะ เ ท ศ 

ที่ เคลื่ อนที่ ห ร ือ เปลี่ ยนข ้อความ  เค รื่อ งหมาย 

หรอืภาพอื่นได ้(ป้ายไฟวิ่ง) อัตรา 52 บาท/500 

ตร.ซม 

( ข )  ป้ า ย ไ ม่ มี อั ก ษ ร ไ ท ย 

และป้ายทีม่ีอกัษรไทยบางส่วนหรอืทัง้หมดอยู่ใตห้รอื

ต ่ากว่าอกัษรต่างประเทศ (ป้ายติดทั่วไป) อตัรา 50 

บาท/ 500     ตร.ซม. 

ภาษีป้ายคดิเป็นรายปี อตัราภาษีป้ายขัน้ต า่ 

200 บาท 

 

 

 

 

หลกัฐานทีใ่ชใ้นการเสยีภาษีป้าย 
กรณีตดิตัง้ใหม่ 

ใบอนุญาตตดิตัง้ป้าย, ใบเสรจ็รบัเงนิค่าท าป้าย 

รูปถ่ายป้าย, วดัขนาดความกวา้ง x ยาว 

ส าเนาทะเบยีนบา้น 

บตัรประจ าตวัประชาชน/บตัรขา้ราชการ/บตัรพนัก

งานรฐัวสิาหกจิ 

กรณีเจา้ของป้ายเป็นนิตบุิคคลใหแ้นบหนังสอืรบัรอ

งส านักงานทะเบยีนหุน้ส่วนบรษิทั, ทะเบยีนพาณิชย ์ ห

รอืหลกัฐานของสรรพากร เชน่           ภ.พ. 01, ภ.พ. 

09, ภ.พ. 20 

ห นั ง สื อ ม อ บ อ า น า จ 

(ก ร ณี ไม่ ส า ม า ร ถ ยื่ น แ บ บ ได ้ ด ้ ว ย ต น เอ ง 

พรอ้มตดิอากรแสตมป์ตามกฎหมาย)  

กรณีภาษีป้าย (รายเกา่) ทีย่ืน่ช าระทุกปี 

ให ้เจ ้าข อ งป้ ายยื่ น แบบภ าษี ป้ าย  (ภ .ป . 1 ) 

พรอ้มใบเสรจ็รบัเงนิการเสยีภาษีคร ัง้สุดทา้ย 



ก ร ณี เจ ้ า ข อ ง ป้ า ย เ ป็ น นิ ติ บุ ค ค ล 

ใหแ้นบหนังสือรบัรองส านักงานทะเบียนหุน้ส่วนบรษิัท 

พรอ้มกบัการยืน่แบบ ภ.ป. 1 

ห นั ง สื อ ม อ บ อ า น า จ 

(ก ร ณี ไม่ ส า ม า ร ถ ยื่ น แ บ บ ได ้ ด ้ ว ย ต น เอ ง 

พ ร ้อ ม ติ ด อ า ก ร แ ส ต ม ป์ ต า ม ก ฎ ห ม า ย ) 

และ ใบเสรจ็รบัเงนิการเสยีภาษีคร ัง้สุดทา้ย (ถา้ม)ี 

ตวัอย่างการค านวณ 

นายด า ตดิตัง้ป้าย ขนาด กวา้ง 100 เซนตเิมตร ยาว 

2 0 0  เซ น ติ เม ต ร             มี ข ้ อ ค ว า ม ว่ า  

รา้นร า่รวย(ข) ตดิตัง้ เดอืน มนีาคม 

วิ ธี ก า ร ค า น วณ  ข น า ด ป้ า ย  ก ว ้า ง  x ย า ว 

(หน่วยเซนตเิมตร) 

100 x 200 = 20,000 ตารางเซนตเิมตร  

20,000 ÷ 500 = 40 หน่วย 

อตัราภาษี 5 บาท ต่อ 500 ตารางเซนตเิมตร 

40 x 5 = 200 บาท  

ดั ง น้ั น  น า ย ด า 

ตอ้งช าระภาษีป้ายในอตัราขัน้ต ่าของภาษีป้าย  

คอื 200 บาท  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
เอกสารแนะน า 

ภาษป้ีาย 

โดย 



กองคลงั 

องคก์ารบรหิารส่วนต าบลยางตลาด 
อ าเภอยางตลาด จงัหวดักาฬสนิธุ ์

โทร. 043-840-161 


